

# ГОРЕ

---

Как вновь обрести надежду

---

Пол Дэвид Трип

Фонд христианской психологической  
помощи и образования

**Н**икогда не забуду эти скорбные глаза – ввалившиеся, горестные, невидящие. Беспомощно следила она за тем, как угасает её муж. Ему было чуть больше сорока – прекрасный, добрый человек, отец двоих детей, всем сердцем преданный Христу, семье и своему служению. Смертельная болезнь мужа оказалась тяжким испытанием для её веры. Почему он, муж и отец, должен умереть в расцвете лет? Какой в этом смысл? Где же тут благодать Божия и Его любовь? Почему Бог это допустил?

\*\*\*

Когда он пытается рассказать о том, что случилось – о том, как увидел безжизненное тельце дочери, распростёртое на мостовой, – плечи его сотрясаются от беззвучных рыданий. Голос прерывается от боли. Как нелепа, как чудовищно бессмысленна смерть! В тот день после обеда его жена и трое детей отправились в городской бассейн. Сколько было радости – пойти вместе с мамой поплескаться и поплавать! Но вот пришло время возвращаться, и вся компания направилась на другую сторону улицы, к своей машине. И вдруг трёхлетняя

малышка, которую мать вела за руку, вырвалась и бросилась на дорогу – прямо под колёса пролетавшего мимо джипа. Она погибла сразу. Жизнь этой семьи уже никогда не будет такой, как прежде.

\*\*\*

Я сижу рядом с больничной койкой и смотрю на мать. Как изменили её старость и болезнь! Она всегда была такой неутомимой, такой сильной, такой живой... И вот она лежит здесь, измученная, исхудавшая, и её слабое дыхание почти не слышно в жужжании реанимационной аппаратуры. А мы растерянно смотрим на неё и понимаем, что, как бы ни пытались врачи поддержать в ней жизнь, какие бы новейшие средства ни применяли, смерть подступает всё ближе и ближе. Мы касаемся её безжизненной руки, откидываем волосы со лба. Мы целуем её и расправляем простыни – как будто она ещё здесь, с нами. Мы просто не знаем, что ещё можно сделать.

Как много у нас с ней было планов! Как много мы не успели ей рассказать! Но бесед с мамой больше не будет. Не будет телефонных звонков. Она не приедет к нам, а мы к ней. Ничего больше не будет. Остались только милые сердцу, щемящие воспоминания да выцветшие фотографии.

\*\*\*

В Библии нет тематических разделов. В оглавлении нет темы «Горе», и мы не можем открыть какую-то определённую страницу и найти там то, что нам нужно в самые мрачные минуты жизни. И тем не менее великая Божественная история искупления обращена к каждому, кого постигло горе. В великом Божьем замысле, призванном исправить всё, что так безжалостно разрушил грех, есть место и для истории ваших потерь. И я надеюсь, что небольшая книжка, которую вы держите в руках, поможет вам это понять.

### **Подумаем, как пройти через смертную тьму**

В этой книжке две части. В первой говорится о том, что думать, когда смерть входит в ваши двери, а во второй – о том, что делать. Я знаю, что ваша потеря неповторима и несравнима с любыми другими потерями. И я отнюдь не намерен навязывать вам некие универсальные рецепты или уверять, что вам подойдёт то же, что и всем остальным. Я просто хочу помочь вам понять: для тех, кто теряет любимых, великие темы Божественной истории звучат с особой силой. Только Господь может найти вас во тьме, в которой вы оказались, и вывести на свет.

### **Подготовиться к смерти невозможно**

Будь то внезапная гибель от несчастного случая или кончина после долгой болезни – смерть всегда застаёт нас врасплох. Смерть причиняет такое горе, она так непоправима, так мучительно безвозвратна, что подготовиться к ней невозможно. Мы теряем близкого человека, и это время осознания утраты нужно как-то пережить – заранее тут ничего не сделаешь.

В библейские времена всё было точно так же. В Писании множество скорбных историй о том, как горе настигало Божьих людей, и в этих историях мы узнаём себя: жизнь в падшем мире полна бед и печалей. Люди, о которых повествует Библия, такие же, как мы. Они испытывают те же чувства, особенно тогда, когда сталкиваются со смертью. В их мире, точно так же, как и в нашем, всё идёт не так, как следовало бы.

Одна из библейских историй рассказывает нам об Авессаломе, сыне царя Давида. Авессалом взбунтовался против отца и пытался, собрав войско, силой занять отцовский престол. Когда же войско Давида разгромило мятежников, Авессалом был убит, хотя Давид отдал приказ сохранить ему жизнь. Узнав о гибели Авессалома, Давид глубоко скорбел о нём.

И смутился царь, и пошел в горницу над воротами, и плакал, и когда шел, говорил так: сын мой Авессалом! сын мой, сын мой Авессалом! о, кто дал бы мне

умереть вместо тебя, Авессалом, сын мой, сын мой! (2 Цар. 18:33)

Из уст Давида звучат слова, которые произносит каждая плачущая мать, каждый убитый горем отец. Была ли смерть дорогого нам человека внезапной или предсказуемой, она потрясает до глубины души. От боли не скрыться. Будет больно, и вы будете горевать. Если вы оказались не готовы к этому, не нужно смущаться или упрекать себя. К той беде, которая обрушилась на вас, подготовиться нельзя. Я хочу, чтобы вы об этом знали – может быть, тогда вам будет чуть легче.

### **Смерть не входила в изначальный Божий замысел**

Все мы осознаём тягостную непоправимость смерти. Смерть так безобразна, так противна жизни, задуманной Богом... Апостол Павел не нашёл для неё лучшего определения, чем «враг» (Первое послание к Коринфянам, 15:25-26). Смерть – враг всего доброго и прекрасного в жизни, в той жизни, какой она должна была быть по замыслу Божьему. Смерть не может не вызывать скорби и праведного гнева. Она – страшный признак того, что в нашем мире всё неправильно, что всё в нём идёт не так, как изначально задумал Бог. По Его замыслу, на смену жизни должна была приходиться вечная жизнь.

С библейской точки зрения вполне оправданно воспринимать смерть как нечто горестное и противоестественное – такова она и есть. Бог на стороне скорбящих. Смерти просто не должно было быть. Мысль об этом побуждает всей душой стремиться к полному восстановлению изначального порядка вещей. Мысль об этом пробуждает жажду жизни с Господом – там, где смерть, последний враг, будет истреблена.

#### **В этой тьме вы никогда не одиноки**

Осознание утраты – сильнейшее потрясение. Обстоятельства каждой смерти всегда неповторимы. И если вам кажется, что никто и никогда не испытывал такого горя, то это вполне справедливое чувство. Вокруг вас множество людей, а вы чувствуете горечь одиночества. Горю всегда сопутствует отчуждение, отдаление от всех.

И всё же скорбь об утрате любимых – чувство, знакомое всем и каждому. И тем, кто вас окружает, известно, что такое скорбь. В их жизнь тоже вторгалась смерть, причиняя страдание. Но вы не одиноки ещё и в другом, более глубоком смысле. Наш Спаситель взял Себе имя Эммануил, что значит «с нами Бог». Это имя напоминает о том, что, приходя ко Христу, мы становимся жилищем Бога – Он обитает в нас. А значит, у нас есть всемогущий Брат, Спаситель, Друг, Который не про-

сто всегда рядом с нами – Он живёт в нас. С этой надеждой проще переносить боль.

В 87 псалме говорится: «Любимых и друзей отдалил Ты от меня, и тьма – мой близкий друг» (стих 19, *Новый русский перевод*). Псалом начинается и заканчивается сетованиями человека, погружённого во тьму, томимого одиночеством. Где же здесь надежда? Весь 87 псалом – вопль безнадёжности. Но именно потому, что он так безнадёжен, этот псалом и даёт нам надежду в нашем горе. Ведь он означает, что Бог знает, какая тьма охватывает нас. И в этой тьме Он с нами, «неизменный помощник в бедах» (Пс. 45:2, *Новый русский перевод*). Господь света не покидает нас во тьме. Господь жизни рядом с нами в смерти. Господь надежды не оставляет отчаявшихся. Князь мира хранит нас, когда мы ни в чём не находим мира. Господь утешения терпеливо ждёт, чтобы утешить нас. Когда смерть похищает нашу радость, здесь, с нами, Источник всякой радости.

#### **В Евангелии абсолютное зло встречается с Абсолютным Добром**

Смерть – зло? Конечно. Но Писание говорит нам, что во мраке зла можно найти светлейшее, сияющее благо.

Ярчайшее подтверждение этому – Крест Христов. Вне городских стен, на горе смерти произошло самое страшное событие земной истории – и стало самым лучшим,

что когда-либо случалось в нашем мире. Вот что говорит о смерти Христа апостол Пётр: «Его, преданного по замыслу и предведению Бога, вы, пригвоздив руками беззаконников, убили» (Деян. 2:23, *Новый русский перевод*).

Что могло быть хуже убийства Мессии? Что могло быть несправедливее, чем незаконная казнь Единственного совершенного из всех когда-либо живших людей? Что могло быть подлее, чем предать на мучения Того, Кто пришёл освободить нас от смерти? Пётр говорит, что смерть Христа была злодеянием беззаконных людей – совершеннейшим злом в отношении Того, Кто был совершеннейшим Добром.

Но Пётр говорит и ещё кое-что. По его словам, Бог послал Иисуса по Своему собственному замыслу. То есть это страшное событие произошло с Божьего ведома. Бог изначально замыслил использовать абсолютное зло ради достижения абсолютного блага для человечества. В мрачные мгновения страданий и смерти Христа Бог одержал победу над грехом и смертью – двумя врагами, которых мы сами никогда не смогли бы победить. На Кресте, который был орудием смерти, встретились грех и праведность.

Точно так же из самых мрачных мгновений нашей жизни Бог часто производит нечто наиболее ценное и прекрасное для нас. Бывает, что смерть одного из детей Божьих

становится такой убедительной проповедью Благой вести, какой не могла бы стать его жизнь. Бывает, что перед лицом неизбежной смерти кого-то из близких примиряются ожесточённо враждовавшие члены семьи. Бывает, что похороны позволяют поставить точку в какой-то истории, которую иначе невозможно было бы уладить.

Во мраке, окутавшем вашу жизнь, Господь всегда с вами. Самые тягостные события происходят по Его Промыслу – чтобы даровать Его детям спасительные блага. Ради того, чтобы вы обрели жизнь, Он отдал на смерть Своего Сына. Он не покинет вас и сейчас.

#### **Жизнь – это нечто гораздо большее**

Всякий раз, когда кто-то умирает, для всех свидетелей его смерти это событие становится напоминанием о том, что Божий труд ещё не завершён. Через грех в мир вошла смерть. И она исчезнет только тогда, когда грех будет окончательно побеждён. О нынешнем служении Христа апостол Павел говорит так: «Ибо Ему надлежит царствовать, доколе низложит всех врагов под ноги Свои. Последний же враг истребится – смерть» (1 Кор. 15:25-26).

Христос умер ради того, чтобы нам уже не пришлось умирать. Он воскрес, чтобы умертвить смерть. И всякий раз, когда кто-то умирает, мы получаем напоминание о том, что смерть всё ещё жива. Но вместе

с тем всякая смерть заставляет нас вспомнить обещание о том, что Христос дарует Воскресение на веки вечные. Христос победил смерть. И настанет день, когда жизнь больше не будет уступать смерти. Дети не будут оплакивать родителей. Родители не будут оплакивать детей. Не будет ни вдов, ни скорбящих друзей. Да, смерть – это враг, но враг этот будет истреблен. В этом нет сомнений, потому что Христос царствует над миром. Настанет день, когда на смену жизни придёт жизнь вечная.

Оплакивая свою потерю, помните: Тот, Кто плачет вместе с вами, не потерпит, чтобы мир оставался таким всегда. Смерть Его была воплем к Небесам, а Воскресение – обещанием. Христос жив, Он будет царствовать вовеки, и вам уже не придётся горевать.

### **Горюйте иначе – по-новому**

Богу не было угодно оградить нас от этого мира, где каждый день кто-то умирает. Ради нашего блага и Своей славы Он изволил оставить нас в этом мире, и никому из нас не избежать горя. Но верующие скорбят иначе – не так, как те, кто не знает Господа.

Когда приходит смерть, христиане должны чувствовать горечь острее, чем кто бы то ни было. Мы знаем, что смерть в этот мир принёс грех. Мы скорбим не только об утраченных любимых, но и о том, что смерть продолжает своё пагубное дело. Мы

живём в мире, где смерть – которой вообще не должно было быть – стала уделом всех. Мы знаем, какой прекрасной могла бы быть жизнь на земле.

И в то же время мы должны сохранять надежду – более, чем кто-либо из всех скорбящих. Из самого худшего Бог производит самое лучшее. Даже в самые мрачные мгновения мы никогда не бываем одни. Смерть и Воскресение Христа дают нам несомненную надежду на то, что однажды смерть будет истреблена.

Бог не призывает вас сдерживаться в своём горе или изображать радость, когда на душе тоска. Он не хочет, чтобы вы прятали свои истинные чувства за избитыми благочестивыми фразами или богословскими банальностями. Ваши слёзы угодны Богу! Но Он хочет, чтобы вы смотрели на смерть глазами Христа. Господь даёт надежду и утешение, и это хоть и не избавляет от горя, но позволяет горевать иначе, по-новому. И ещё: Бог обещает, что однажды заберёт вас туда, где плакать вам больше никогда не придётся.

### **Как быть, когда настигло горе.**

#### **Практические советы**

Новый день я обычно встречаю с радостью, предвкушая новые события и возможности. Но тот день был исключением. На этот день были назначены похороны моей матери. Страшно было подумать о том, что

мне предстоит проститься с ней навсегда, к тому же на поминальной службе будет много людей, придётся выслушивать соболезнования и беседовать со всеми, кто захочет меня утешить... Нет, я понимал, конечно, что все эти люди желают мне добра, и всё, что они мне станут говорить, будет продиктовано самыми лучшими намерениями. Но с кем можно разделить эту боль разлуки, эту горечь воспоминаний о маме? Я просто не знал, как смогу пережить этот день.

Переживать смерть близких всегда тяжело. Чувства наши приходят в смятение, и никогда не знаешь, что ещё причинит тебе боль. Смерть извлекает на свет Божий давно забытые воспоминания. Она мирит одних и ссорит других. Со смертью что-то начинается, а что-то заканчивается. Смерть смешивает радость с печалью. Но, как бы то ни было, мы можем поступать так, чтобы люди видели нашу надежду на Христа.

### **Говорите, не скрывая чувств**

Библия честно говорит о том, что жизнь полна печали. Бог хочет, чтобы и мы были честны. Множество примеров такой честности можно найти в Псалтири. В псалмах 12, 21, 37, 41, 54, 58, 60, 72 и 88 Божьи люди говорят о своём горе, обращаются к Господу с вопросами, жалуются Ему.

Может быть, вы сейчас в смятении, вы растеряны или даже гневаетесь на Бога. Вы не можете смириться с тем, как Он в Своём

всевластию поступил с вами, и вам хочется сказать Ему об этом. Обратиться к Богу с такой жалобой, как делали это авторы псалмов, это тоже проявление веры. Не думайте, что вера в Бога обязывает вас молчать в часы беспросветной скорби. Напротив, именно в горе мы начинаем понимать, как глубока, сильна и неизменна Божья любовь к нам. Он никогда не отвернётся от ваших вопросов и не будет удивлён вашим горем. Ваш гнев не оттолкнёт Его, а ваша боль не оставит Его безучастным. Он понимает нас в самые мрачные мгновения нашей жизни – и освещает эти мгновения Своей беспредельной милостью, бесконечной любовью и дивной благодатью.

Псалмы доносят до нас плач людей Божьих: «услышал Господь голос плача моего» (Пс. 6:9)<sup>1</sup>. Прислушаемся к псалмам и станем в горе обращаться к Тому, Кому мы так дороги, потому что никто другой так не дорожит нами, как Он. Бог никогда не остаётся безучастен к слезам Своих детей. Какие бы мучительные слова ни вырывались у нас, когда мы скорбим, они всегда доходят до Него. Он слушает нас – и отвечает. Так говорите же Ему о своём горе.

### **Ищите утешения там, где его можно найти**

Тот, кто скорбит, всегда ищет утешения. Но где его найти? Библия напоминает нам,

<sup>1</sup> См. также Пс. 33:16; 39:2; 54:22.



что всякое истинное утешение – от Господа (2 Кор. 1:3-4). Когда у нас горе, мы часто ищем утешения в чём-то другом – в воспоминаниях и дорогих нашему сердцу вещах, или же пытаемся отвлечься (телевидение, музыка, спортивные занятия, книги, рукоделие, работа, еда, общение с людьми). Всё это в какой-то мере утешает, но ничто не может заполнить наше сердце, опустошённое потерей.

Только Иисус Христос, Источник всякого истинного утешения, может утешить и исцелить скорбящее сердце. Он понимает вашу боль. Он Сам прошёл через смерть. Люди, утешая, обнимают или касаются вашей руки, Он же может коснуться вашего сердца, а это как раз и нужно вам больше всего. Что бы вы ни делали, пытаюсь справиться с потрясением и горем утраты, не забывайте обращаться к Тому, у Кого только и можно найти истинное утешение. Он всегда услышит. Он обещал утешить вас. Так где же ещё искать утешения?

### **В горе есть свои искушения.**

#### **Не поддавайтесь им**

В горе человек становится беззащитным перед искушениями, которым в другое время вполне может противостоять. Враг нападает именно тогда, когда нам особенно трудно. Он наносит удар по тем, кто ослабел от горя. Какие же искушения грозят тем, кто горюет об утрате близких?

**Сомнение.** Смерть любимого человека – тяжкий удар, и возникает соблазн усомниться в благодати, милосердии, верности и любви Божьей. Мы *не чувствуем*, что Он любит нас. Мы *не чувствуем* на себе Божьей благодати. Мы в слезах молим Бога помиловать нас, но не видим милости. И тогда всё то, что Бог делает с нами и для нас, становится непонятным. Когда спускаешься в тёмный подвал, где нет ни одного окна, и за тобой захлопывается дверь – не видишь света, не чувствуешь солнечного тепла. Но разве солнце перестаёт светить? Нет. Сломленные горем, мы иногда теряем из виду благодать Божию. Но не поддавайтесь сомнению. Пусть ничто не отнимет у вас веру в Его любовь и милость – сейчас эта вера важна для вас, как никогда.

**Гнев.** Если гнев у нас вызывает мысль о том, что смерть как следствие греха всё ещё имеет силу над нами, то это правильно – так и должно быть. Но будьте осторожны: нельзя, чтобы гнев против смерти вырождались в гнев против Бога. Перед лицом непостижимого, сталкиваясь с вопросами, на которые никто не может дать честный ответ, многие подвергают Бога собственному суду. Не поддавайтесь такому гневу: он ослепляет и заставляет забыть о благодати Божьей и Его неизменной помощи.

**Зависть.** Когда умирают близкие, мы нередко задаёмся вопросом, почему это случилось именно с нами, а не с кем-то

другим. Иногда думаешь: «Почему у такого-то всё благополучно, а я страдаю?» Но это очень опасно. Зависть – это, по сути, разочарование в Боге. Тот, кто завидует, словно бы говорит Ему: «Ты не дал мне того, чего я хочу!» Зависть мешает принять свою потерю без ожесточения и отчаяния, то есть так, как учит Библия.

**Жалость к себе.** Когда мы страдаем, возникает соблазн сосредоточиться на себе, как бы отодвинув Бога на второй план. Мы думаем только о себе и своих чувствах: о том, например, что ничья потеря не может быть такой горькой и ничье страдание – таким тяжким. Мы скатываемся до всепоглощающей жалости к себе, становимся глухи ко всему, кроме собственных чувств, то есть приходим в такое состояние, какого прежде никогда бы себе не позволили. Как бы тяжело вам ни было, не забывайте о двух великих заповедях – любить Бога и ближнего.

В горе есть свои искушения. Боретесь ли вы с ними?

### **Обращайтесь за помощью к Богу**

Бог сравнивает церковь с физическим телом, в котором все части взаимосвязаны и взаимозависимы. Он напоминает нам, что жизнь человека была задумана как жизнь в обществе. Когда приходит горе, возникает соблазн уйти в себя, избегая общения с окружающими. Искренние соболезнова-

ния, сочувственные расспросы становятся невыносимыми. Но апостол Павел говорит: «Носите бремена друг друга» (Гал. 6:2) – именно потому, что знает: всем нам придётся рано или поздно ощутить на своих плечах непосильное бремя. Когда это случается, помните:

- В минуты слабости нужно обращаться к ближним за помощью. Бог вовсе не предполагает, что вы должны справляться с трудностями в одиночку. Просьба о помощи отнюдь не означает маловерия.
- Бог обещал дать вам всё, что потребуется, чтобы вы могли перенести посланные Им испытания.
- *Поддерживая вас*, те, кто вам помогает, найдут в этом помощь для самих себя.

Спрашиваете ли вы себя, в чём вам нужна помощь и кого Бог посылает, чтобы помочь вам?

### **И в горе ищите благословения**

Апостол Павел пишет, обращаясь к фессалоникийцам: «При любых обстоятельствах будьте благодарны Богу, потому что в этом воля Божья в Иисусе Христе для вас» (1 Фес. 5:18, *Новый русский перевод*). Это важно. По сути, Павел говорит: «Даже в самые трудные времена Бог призывает вас искать Его благодати, уметь видеть Его любовь и ожидать Его милости». Не дайте горю отнять у вас преклонение перед

Богом, не позволяйте духу уныния и ропота вытеснить благодарность из вашего сердца.

Когда вы теряете дорогого человека, Бог знает, что вы не сможете воспринять это с радостью. Но Он обещал никогда не оставлять вас. Даже посреди страданий вы всегда найдёте благословение. Возможно, это будет чья-то любовь и поддержка. Возможно, кто-то поможет вам деньгами. Возможно, станет ясно, как поступить в каких-то непростых обстоятельствах. Может быть, горе соберёт всю семью и подарит незабываемые минуты близости с родными. Может быть, в самые тяжёлые мгновения вы ощутите близость Божию, и мудрость Его Слова укажет вам путь как раз тогда, когда это будет особенно необходимо. А может, ваше отношение к Господу станет более глубоким и осмысленным. Смерть способна многое прояснить для нас. Мы начинаем понимать свою слабость и нищету и глубже осознаём всеильную благодать Божию. Мы учимся искать Его – так, как никогда прежде, и делаем первый шаг к духовному возрастанию. Ищете ли вы благословений, сокрытых в постигшем вас горе?

### **Ищите опоры**

#### **в своих духовных навыках**

Иногда горе бывает таким сокрушительным, что человеку, перенесшему утрату, начинает казаться, что он и сам умер. Так трудно жить без того, с кем вас разлучила

смерть... Но для вас жизнь продолжается, потому что так было угодно Богу. Значит, в вашей жизни есть ещё и смысл, и цель. Возможно, вы так остро переживаете своё горе, что вам трудно читать Слово Божие, посещать богослужения или петь гимны. Но помните: хотя смерть сейчас стоит между вами и всем миром, вы живы. А значит, ваша душа нуждается в питании, а сердце – в ободрении. Поэтому не опускайте руки. Не сдавайтесь. Не отказывайтесь от тех благих навыков веры, которые определяли и укрепляли ваши отношения с Христом раньше – до вашей утраты.

Когда хочется опустить руки, отдаться горю, отказаться от благих духовных навыков, противитесь ли вы этому искушению?

### **Радуйтесь вечности**

В истории искупления много удивительного – в том числе и то, что Бог позволил нам заранее узнать, чем же всё кончится. Мы знаем, что смерть – вместе со всем горем и страданиями, которые она приносит, – истребится. После смерти наступит жизнь во славе, когда Бог отрёт последнюю слезу с ваших глаз, и вам больше не о чем будет плакать. Жизнь ваша будет наполнена светом вечной славы Божией. И вам уже никогда не придётся встретиться со смертью.

Вы плачете сейчас – и это слёзы не только скорби об утрате. Это ещё и слёзы тоски. Все мы испытываем эту тоску, когда

оказываемся во тьме смерти. Мы тоскуем о лучшем мире – о том мире, где жизнь не заканчивается так, как здесь. И Библия, торжествуя, заверяет нас, что наша тоска, наше стремление к лучшему миру не напрасны (см. 1 Кор. 15; Откр. 7:9-17). История, которая началась в вечности, не знающей смерти, там же и завершится. А если вы знаете, чем всё кончится, значит, горе ваше может смягчить надежда. Оплакивая свою потерю, вы можете смотреть в будущее. Да, того или той, кого вы так любили, нет рядом, и вы тоскуете. Боль утраты остра. Но в страдании вашем не должно быть места унынию и отчаянию. Даже та боль, которая сейчас владеет вашей душой, может быть окрашена надеждой.

Пусть посреди печали и слёз всё же будут мгновения покоя и радости. Со смертью когда-нибудь будет покончено навсегда. Как бы горько ни было вам сейчас, позвольте своему сердцу смотреть в будущее. Видите, какая красота и слава ждёт нас?

**Делитесь утешением,  
которое получаете**

Послушайте, что говорит апостол Павел о том утешении, которое даёт нам Бог:

Благословен Бог и Отец Господа нашего Иисуса Христа, Отец милосердия и Бог всякого утешения, утешающий нас во

всякой скорби нашей, чтобы и мы могли утешать находящихся во всякой скорби тем утешением, которым Бог утешает нас самих! (2 Кор. 1:3-4)

Утешение, которое Бог даёт вам, состоит не только в том, что Он Сам с любовью служит вам, но и в том, что Он призывает вас служить другим людям. Вы испытали боль потери, но, вместе с тем, вы начали получать то утешение, которое может дать только Господь. Вы знаете, как легко горе может смениться сомнением, гневом, завистью и страхом. Вы знаете, как легко замкнуться в себе и как велик соблазн опустить руки. Когда умирают любимые, так легко сбиться с пути! Но вы знаете и то, что у Бога есть для нас помощь, надежда, утешение и силы.

И вот теперь Бог призывает вас поделиться утешением с другими людьми. Может быть, рядом с вами кто-то впал в уныние и готов отказаться от веры? Может, кто-то почти потерял надежду? Может, кому-то не под силу справиться с разочарованием? А может, кому-то так трудно, что беда заслоняет Бога? Бог посылает вас помочь этим людям и принести им надежду. Бог пришёл к вам, когда вы оказались во мраке горя, не только затем, чтобы дать покой вашему сердцу, но и для того, чтобы вы научились приносить покой другим.

## **Умейте видеть свет во тьме**

Трудно подобрать слова, чтобы передать ту боль, которую вы испытываете сейчас. Ни одна беда в нашей жизни не сравнится со смертью. Но даже в этой тьме виден ослепительный свет Божьей истины. Смерть заставляет нас испытать разрушительные последствия греха, но в то же время даёт повод для радости: мы можем торжествовать о той новой жизни, которую даровал нам Спаситель. Перед лицом смерти мы начинаем сознавать, что Эммануил всегда с нами. Мы всем сердцем начинаем надеяться, что Бог даст нам силы пройти тот путь, по которому Он нас ведёт. Смерть пробуждает в нашем сердце желание помогать ближним. И, наконец, смерть напоминает нам о том, чем кончится история искупления – и мы радуемся этому так, как никогда раньше. Настанет день, когда смерть истребится, и разве это не повод для радости?

Пусть же свет Христов светит вам во мраке горя. Пусть в скорби и печали вы обретёте утешение, которое только Он может дать. Пусть дарует Он вам благодать думать о смерти так, как учит Библия. И да не покинет вас в час скорби надежда, стойкость и мужество веры.